## 會員經濟, 當以誠信爲先

近年來,聽歌、購物、旅游、點外賣......凡日常生活所能觸及的領域,各類互聯網平臺紛紛推出了各式各樣的會員制度,讓用户目不暇接。為了享受更優惠的價格、更高品質的服務,辦理付費會員正在成為一種消費常態。

實際上,早些年,在美容美發、健身娛樂、餐飲商超等消費領域,充值換優惠、積分兑折扣的會員模式已經屢見不鮮,但暴露出的一些失信問題,也一度令消費者煩惱。今天,隨着消費的日益升級,人們再次看到會員模式的增長潜力。當一些國外連鎖品牌依靠付費會員大獲成功时,國内各大互聯網平臺也推出自己的付費會員體系和機制。短短幾年,從綫下商場到新零售商店、從電商平臺到内容平臺,付費會員已經成為商家和平臺識別高黏度用户的標配。

從充值會員卡,到付費會員機制;從享受折扣,到獲得更多權益、更優服務……會員機制的發展變化,折射消費端與供給端的交互升級。一方面,消費分級化、需求個性化、場景多元化等市場趨勢,促使企業不僅要提供相匹配的產品,還要衍生相應的會員服務。另一方面,隨着流量成本升高,企業獲得新用户成本增高,企業經營理念也在發生轉變——"最好的生意不是向所有人做同一類生意,而是向同一類人做所有生意",付費會員成為消費分級趨勢中的必然選擇。换句話説,付費會員成為消費分級趨勢中的必然選擇。换句話説,付費會員模式,滿足了企業在價格優勢和服務優質之間尋求發展優解的需求。

付費會員興起,意味着行業進入精細化運營階段,比的是會員的含金量、服務的精準度。遵循這

樣的邏輯,國內的互聯網企業開始尋求跨界合作。 外賣平臺和視频平臺聯合,電商平臺和內容平臺聯 合,旅游平臺與金融平臺聯合……購買一個平臺會 員,享受二重或是三重平臺的權益。跨界合作使得 優勢叠加,不僅實現了精準的場景消費互動,也促 進消費者和商家實現了"1+1>2"的共赢。這是滿足 消費升級的一種表現,更是促進消費升級的一個契 機

然而也要清醒地看到,再好聽的吆喝,若没有優質服務、優質產品打基礎,用户就不會為"會員"買賬。會員的本質是商家和用户建立持續互動的信任關系,任何有損這種信任的行為都會導致會員的流失。比如,有的視頻網站隨意定規則,遇到熱門網劇,付費會員觀看大結局也要花錢;有的外賣平臺,對用户所購權益重重設限;有的玩起"套路式"自動續費,讓人防不勝防;有的則以會員名義削減非會員、低階會員的用户權益……為了一时牟利而造成良性互動關系的失衡,只會損害企業自身的長遠發展。

互聯網时代,商業的形態有賴于和用户關系的重新界定。盡管消費分級為會員經濟带來了新機遇,但當會員用户需求更集中,對商家平臺的服務標準要求也更高。因而,會員經濟健康發展,根本之道在于誠信與優質。商家希望獲得高黏度用户,也應該對用戶更加負責。只有提供更好、更安全、更高效的服務和産品,做好會員的運營和維護,才能讓他們願意長留,與平臺共成長。(付千也 來源:人民日報)

## "景區隨身聽" 能帶火景區嗎?

這個"十一",北京故宫、頤和園等 500 個熱門景區將正式啟用"景區隨身聽"服務。到时候,游客可以按照自己的偏好,選擇有趣有料的各種真人真聲導覽。有媒體隨即以告别"八股文"講解,來"歡迎"這款有調性的文旅產品。它應和了游人們對互聯網場景化應用的想象,儼然開啟了旅途中的小確幸。

"景區隨身聽"只是以往語音講解器的替代產品嗎?當然不是。它給人第一印象是,"景區隨身聽"里講述的角色變了。你聽到的可能是高德首席導覽官、著名收藏家和古董鑒賞家馬未都,也可能是非遺傳人、知名主播或知名配音演員,還可能就是身邊的民間高手。而且,"景區隨身聽"里講述的內容也變了。它能提示你"最佳觀賞點"的位置,會拿时下的熱播劇撩撩你。特別是,"景區隨身聽"運用了衆創的模式,人人都可上傳優質語音,與世界上的"知心聽衆"相連接。 所以,"景區隨身聽"改變的不只是過去語音

所以,"景區隨身聽"改變的不只是過去語音 請解器中呆板的講述,而且改變了内容生産的方式, 甚至能够觸達用户的情懷和調性。在人們不再滿足 觀光游、印象游的當下,文化深度游正熱,人們更 熱衷以自由行的方式,探索心中的"網紅目的地", "景區隨身聽"的確趕上了好时候。如果這一類具 有爆款潜質的産品能够極大地釋放需求的力量,引 導景區提升文旅産品的供給,那它就真的有可能成 為讓景區火爆的"催化劑"。

而一直以來,同質化競争依然是國內不少景區的"通病"。依賴門票經濟,旺季火而淡季冷,困擾着大大小小的景區。這種情况下,看景不如聽景,不只是一種審美的錯覺,而是實實在在的旅游體驗。歸根結底,游客對景區的建設至關重要。智慧旅游的新產品關鍵要更智慧,要能從游客視角深挖不同層次的生活需求和享受需求,并與景區旅游服務供給有效連接。那么,科技在文旅中的應用創新,打通了從發現價值到創造價值的各個環節,催生豐富的新產品、新模式和新業態,才能带動文化與旅游的創新發展。

今年8月,國務院辦公廳發布《關于進一步激發文化和旅游消費潜力的意見》,明確在"主要任務"中提出,要促進文化、旅游與現代技術相互融合,發展基于5G、超高清、增强現實、虚擬現實、人工智能等技術的新一代沉浸式體驗型文化和旅游消費內容。智慧旅游,大有可為。在移動互聯时代,注意力始終是稀缺的資源。真正吸引游客的是景區創意新穎的業態與產品。隨着"景區隨身聽"的上錢,人們期待一款"行走的導游",能够為破解景區痛點带來一些助力,真的讓人們能够走進理想的旅行目的地。(楊博 來源:廣州日報)



## "媽媽上班也挣不了幾個錢",唱出了多少偏見

"媽媽上班也挣不了幾個錢",能別把大男子 主義遺風灌入兒歌嗎?

常刷小視頻的人,或許聽過這樣一首洗腦的 BGM: "媽媽別上班兒,媽媽別上班兒,媽媽要是 上班兒,就没人陪我玩兒",表達的是孩子對母親 的依戀。最近,有論壇網友翻出了歌曲完整版,一 时引發熱議,不少網友怒斥這首歌三觀堪憂。

完整版歌詞里寫道,"爸爸呀,你不在我身邊兒, 只有啊,媽媽陪我玩兒""媽媽就算上班兒,也挣 不了幾個錢兒"——作為爸爸不僅在育兒環節缺位, 還"嘲笑"媽媽挣錢少,妥妥的大男子主義遺風, 而通過一個孩子之口去表達,就更顯不妥。

因此,有網友反手回了一首"爸爸你快回家", 還附贈一曲"爸爸你别裝死"。

據了解,《媽媽別上班兒》的詞曲作者小青島是電視臺主持人。他自己創作過幾十首歌,做過演員,在當地也小有名氣。這首歌引發争議后,"小青島"在微博上發布道歉聲明,稱自己純屬無心。女兒兩歲时,每天早上哭鬧不讓媽媽上班,所以他半調侃地寫下了這些歌詞。那句"挣不了幾個錢"是句玩笑話,"其實我媳婦每天都要上班,非常辛苦,但是却工資不多。"

平心而論,我們并不了解這個家庭的真實生活 狀態,不能憑借着幾句歌詞就給一個人降罪,也無 法越俎代庖替"媽媽"伸冤,更不必一竿子打翻"一 省的男同胞"。畢竟,肯花心思為妻子、女兒寫歌, 已屬難能可 貴。

可難以否認的是,都 21 世紀了,那種承自"男主外女主内"的觀點依然大有市場——鼓吹女性回歸家庭,認為女人工作會導致孩子缺失家庭教育,影響下一代發展。這種觀點,在部分"老公"和"婆

婆"群體中尤為流行。

且不說,當下大多數家庭僅憑男方一人無力負擔所有開支,就算家中闊綽、衣食無憂,女性選擇 工作的權利也不可剥奪。

周董的歌里唱着,"你什么都没有,却還為我的夢加油",這樣的付出自然值得稱許。但無論是為對方圓夢還是自我實現夢想,都仰賴于自主的選擇。女性為實現自我價值而努力工作,不必對誰有虧欠。

有"杠精"可能又要説了: "怕你辛苦,有人 養你還不好?"也的確,對很多女性來說,做一個 雙面嬌娃太"南"——娃吵着要做游戲,老公還在 加班,厨房飄來糊味,交的稿子 boss 説: 再改改。 一個年輕母親的崩潰,往往只在一瞬間。

但敢于直面困難,去一步步理顺家庭和職業的關系,這是女性群體的成熟,也是社會的進步。這當中或許會遇到這樣那樣的問題,比如薪資水平偏低、上升空間狹窄等等,但這不該單純歸咎于女性,更不該冷眼看笑話。很多时候,是職場環境和社會心態的發展没有跟上女性前進的步伐,而不是相反。

至于養娃,也早已不再是女性的專屬 KPI。比起"放弃所有為孩子","過好自己的一生"同樣無比重要。一種健康的家庭關系,不會依賴固化的"家庭分工定位",也不以收入多少論英雄,更不是無止境的付出;重要的是,每個人都能理直氣壯地去實現自我價值,也能够共同承擔家庭的責任。

媽媽不必揣着道德虧欠去上班,爸爸不必把養家責任一肩挑,孩子也不會在密不透風的親情中"窒息"——很多人都曾沉重而艱難地活在某種偏見的枷鎖當中,是时候扯下枷鎖,輕松地説一句,"即便挣不了多少錢,我也願意去上班。"□思凝(媒體人來源:新京報)

